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Περίληψη 

Οι Τράπεζες θεμάτων αποτελούν διεθνώς μια συνήθη πρακτική για την υποστήριξη της αξιολόγησης των 

μαθητών (και των εκπαιδευομένων γενικότερα), υποβοηθώντας αφενός τον  εκπαιδευτικό και διασφαλίζοντας 

αφετέρου την εγκυρότητα και την αξιοπιστία του συστήματος. Στην εργασία αυτή περιγράφεται η δράση 
υλοποίησης και εισαγωγής μια τράπεζας θεμάτων διαβαθμισμένου χαρακτήρα στην εξεταστική διαδικασία των 

λυκείων όλης της χώρας, την περίοδο 2013-2015. Η δράση αυτή, απαίτησε την αγαστή συνεργασία πολλών 

εμπλεκομένων ώστε να μπορέσει να υλοποιηθεί με επιτυχία. Επιπλέον χρειάστηκε η οργάνωση όλων των 
απαιτούμενων διαδικασιών ώστε να λειτουργήσει η αξιολόγηση των μαθητών με την απαιτούμενη ασφάλεια και 

αξιοπιστία. Η παρούσα εργασία εστιάζει κατά κύριο λόγο στον τρόπο διασφάλισης της συνεργασίας των 

εμπλεκομένων μερών, καθώς και στο σχεδιασμό της διοίκησης της υλοποίησης της δράσης που οδήγησαν τελικά 
στην επιτυχία του εγχειρήματος εντός ενός ιδιαίτερα στενού χρονικού πλαισίου.  

Λέξεις κλειδιά: Τράπεζα Θεμάτων Διαβαθμισμένης Δυσκολίας (ΤΘΔΔ), ΤΠΕ στην εκπαίδευση, πληροφοριακό 

σύστημα εξετάσεων 

Εισαγωγή 

Το 2013, στο πλαίσιο της μεταρρύθμισης της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης που επιχειρήθηκε με τον 

νόμο 4186: «Αναδιάρθρωση της Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης», προτάθηκε από το Υπουργείο 

Παιδείας η δημιουργία και λειτουργία μιας «Τράπεζας Θεμάτων Διαβαθμισμένης Δυσκολίας» 

(ΤΘΔΔ ή απλά ΤΘ για τη συνέχεια), για χρήση στις εξετάσεις των Λυκείων όλης της χώρας. 

Συγκεκριμένα, τα Άρθρα 3 («Αξιολόγηση, Προαγωγή και Απόλυση Μαθητών Γενικού Λυκείου») και 

11 («Αξιολόγηση, Προαγωγή και Απόλυση Μαθητών» Επαγγελματικού Λυκείου) προέβλεπαν ότι οι 

γραπτές προαγωγικές εξετάσεις της Α’ και Β’ Τάξης των Ημερήσιων και της Α’, Β’ και Γ’ τάξης των 

Εσπερινών Γενικών Λυκείων, οι απολυτήριες εξετάσεις της Γ’ Τάξης των Ημερήσιων και της Δ’ 

Τάξης των Εσπερινών Γενικών Λυκείων, καθώς και οι γραπτές προαγωγικές και απολυτήριες 

εξετάσεις στα μαθήματα Γενικής Παιδείας των Τάξεων των ΕΠΑ.Λ. (εκτός από τα μαθήματα της 

Ερευνητικής Εργασίας, της Φυσικής Αγωγής και του «Σχολικού Επαγγελματικού 

Προσανατολισμού»),  θα διεξάγονταν ενδοσχολικά, με κοινά θέματα για όλα τα τμήματα του ίδιου 

σχολείου, τα οποία θα ορίζονταν σε ποσοστό 50%, με ηλεκτρονική κλήρωση ανά σχολείο, από 

ΤΘΔΔ και σε ποσοστό 50% από τον διδάσκοντα ή τους διδάσκοντες, οι οποίοι και θα διόρθωναν τα 

γραπτά των μαθητών τους.  

Ανάλογη πρόβλεψη υπήρχε στα Άρθρα 4 («Εισαγωγή στην Τριτοβάθμια Εκπαίδευση αποφοίτων 

Γενικού Λυκείου») και 13 («Πρόσβαση στην Τριτοβάθμια Εκπαίδευση» αποφοίτων ΕΠΑ.Λ.) για τις 

εξετάσεις εισαγωγής στην Τριτοβάθμια Εκπαίδευση, όπου τα θέματα των εξεταζόμενων μαθημάτων 

θα έπρεπε να προέρχονται σε ποσοστό 50%, από ΤΘΔΔ μετά από κλήρωση και σε ποσοστό 50% από 

την κεντρική επιτροπή εξετάσεων. 

Την ευθύνη δημιουργίας και λειτουργίας αυτής της «Τράπεζας Θεμάτων Διαβαθμισμένης 

Δυσκολίας» (ΤΘΔΔ) θα έπρεπε να έχει, σύμφωνα με το Άρθρο 16 του εν λόγω νόμου, ο Εθνικός 

Οργανισμός Εξετάσεων, σε συνεργασία με το Ινστιτούτο Εκπαιδευτικής Πολιτικής (Ι.Ε.Π.). Με 
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δεδομένο όμως ότι ο Οργανισμός αυτός είχε μόλις ιδρυθεί (με το εν λόγω Άρθρο 16) και δεν είχε 

καμία επιχειρησιακή δυνατότητα, η ευθύνη δημιουργίας και λειτουργίας ανατέθηκε, με απόφαση του 

Υπουργού Παιδείας, εξ ολοκλήρου στο Ι.Ε.Π., ενώ η ευθύνη ανάπτυξης, λειτουργίας και 

υποστήριξης του Πληροφοριακού Συστήματος Διαχείρισης της ΤΘΔΔ ανατέθηκε στο Ινστιτούτο 

Τεχνολογίας Υπολογιστών και Εκδόσεων (ΙΤΥΕ - «Διόφαντος»). 

Η υλοποίηση μιας τέτοιας δράσης η οποία έχοντας Πανελλαδική εμβέλεια και εφαρμογή, θα έπρεπε 

να είναι άρτια τόσο στο περιεχόμενο (θέματα) όσο στη διαδικασία αλλά και στις υποδομές 

πληροφορικής, ήταν ένα δύσκολο και πολυσύνθετο έργο, που έκαναν ακόμα πιο δύσκολο οι 

ασφυκτικοί χρόνοι που επιβλήθηκαν για την ολοκλήρωσή και εφαρμογή της.   

Στη συνέχεια της εργασίας, αρχικά δίδεται ένα σύντομο ιστορικό της δράσης μαζί με ένα κριτικό 

σχολιασμό σε σχέση με το κοινωνικό-πολιτικό περιβάλλον της εποχής, στη συνέχεια γίνεται μια 

βιβλιογραφική αναφορά στις τράπεζες θεμάτων, κατόπιν περιγράφεται το σχήμα διοίκησης που 

σχεδιάστηκε και υιοθετήθηκε, έπειτα αναλύονται οι φάσεις υλοποίησης και τέλος δίνονται τα 

συμπεράσματα.  

Ιστορικό – κριτική προσέγγιση 

Η πρόταση για την δημιουργία μιας τράπεζας θεμάτων η οποία θα μπορούσε να χρησιμοποιηθεί στις 

ενδοσχολικές εξετάσεις και στις εξετάσεις εισαγωγής στην Τριτοβάθμια εκπαίδευση, δεν έπεσε ως 

«κεραυνός εν αιθρία» στο ελληνικό εκπαιδευτικό σύστημα. Ήδη στα τέλη της δεκαετίας του 1990, το 

Κέντρο Εκπαιδευτικής Έρευνας είχε εντάξει τη δημιουργία μιας ΤΘ σε ηλεκτρονική μορφή, στο 

Έργο «Ανάπτυξη και διάδοση νέων μεθόδων αξιολόγησης στο Λύκειο» (ΚΕΕ, 2000), μια 

προσπάθεια η οποία δεν συνεχίστηκε πέρα από τον χρονικό ορίζοντα του συγκεκριμένου έργου, ούτε 

έτυχε γενικευμένης εφαρμογής. 

Επίσης, την περίοδο που προηγήθηκε της νομοθέτησης της εφαρμογής της, υπήρξαν τουλάχιστον δύο 

περιστάσεις όπου προτάθηκε η εισαγωγή της στο εξεταστικό σύστημα. Πρώτον, στο πλαίσιο της 

αλλαγής του συστήματος εισαγωγής στην Τριτοβάθμια Εκπαίδευση που συζητήθηκε στο Συμβούλιο 

Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης (ΣΠΔΕ), (βλ. χαρακτηριστικά τα Πρακτικά της 

Συνεδρίασης της Ολομέλειας του ΣΠΔΕ της 9ης Απριλίου 2009 (2009α)). Η πρόταση για την χρήση 

ΤΘ συμπεριλήφθηκε στο Πόρισμα του ΣΠΔΕ που παραδόθηκε στην πολιτική ηγεσία του Υπουργείου 

Παιδείας το Νοέμβριο του 2009 (ΣΠΔΕ 2009β). 

Δεύτερον, η χρήση μιας ΤΘ προτείνεται στην Έκθεση του ΟΟΣΑ «Καλύτερες Επιδόσεις και 

Επιτυχείς Μεταρρυθμίσεις στην Εκπαίδευση – Προτάσεις για την Εκπαιδευτική Πολιτική στην 

Ελλάδα», που δημοσιεύτηκε το 2011, ως μέρος ενός μηχανισμού διαμορφωτικής και αθροιστικής 

αξιολόγησης ο οποίος θα συνδύαζε την αξιολόγηση που διενεργείται από τον εκπαιδευτικό με μια 

μορφή εξωτερικής αξιολόγησης «για να διασφαλιστεί μέγιστη εγκυρότητα και αξιοπιστία» (ΟΟΣΑ, 

2011: 65). Συγκεκριμένα, προτεινόταν σε μεσοπρόθεσμο ορίζοντα, η «δημιουργία κεντρικής 

‘τράπεζας θεμάτων’ την οποία [θα μπορούσαν να] χρησιμοποιούν οι εκπαιδευτικοί, και η οποία να 

είναι συνδεδεμένη με συγκεκριμένα μαθησιακά αποτελέσματα, συγκρίσιμα σε βάθος χρόνου και τα 

οποία να προσμετρώνται στη βαθμολογία των μεμονωμένων μαθητών (από 20% έως 30%)» (ΟΟΣΑ, 

2011: 76). 

Η απόφαση για υλοποίηση της ΤΘ συνέπεσε με την κορύφωση της οικονομικής και κοινωνικής 

κρίσης και έγινε λίγους μήνες μετά την τοποθέτηση σε καθεστώς διαθεσιμότητας περισσότερων από 

2.100 εκπαιδευτικών της επαγγελματικής δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης. Ως εκ τούτου, μια τόσο 

κρίσιμη εκπαιδευτική μεταρρύθμιση με πολιτικές, κοινωνικές, οικονομικές, ακόμα και πολιτισμικές 

επιπτώσεις, όπως ήταν η αλλαγή των ενδοσχολικών εξετάσεων και του συστήματος εισαγωγής στην 

Τριτοβάθμια εκπαίδευση, επιχειρήθηκε σε μια πολιτικο-οικονομική και κοινωνική συγκυρία η οποία 

συνέβαλλε στην εξ αρχής υπονόμευσή της, ανεξάρτητα από την άποψη που μπορεί να έχει κάποιος 

για τη χρήσης μιας ΤΘ στη διαδικασία εκπαιδευτικής αξιολόγησης. Μια απλή έρευνα στο διαδίκτυο 

αποκαλύπτει πλήθος ειδήσεων, δημοσιευμάτων, ανακοινώσεων, παρεμβάσεων, αναλύσεων και 
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κειμένων γνώμης που αντικατοπτρίζουν το κλίμα έντονης αντιπαράθεσης μεταξύ του Υπουργείου 

Παιδείας και πολύ μεγάλου μέρους της εκπαιδευτικής κοινότητας, καθώς και τις αντιδράσεις 

σημαντικής μερίδας της κοινής γνώμης στην προτεινόμενη μεταρρύθμιση, σε μια εποχή που η 

οικονομική και η συνακόλουθη κοινωνική κρίση απορρύθμιζαν σχεδόν κάθε κανονικότητα στην 

χώρα. 

Η ανάλυση του εγχειρήματος από την σκοπιά της εκπαιδευτικής πολιτικής, ιδιαίτερα στο 

συγκεκριμένο πλαίσιο που διαμόρφωνε η κρίση, και η ανάδειξη των σημαντικών εκπαιδευτικών 

επιπτώσεων που είχε ή θα μπορούσε να έχει (αφού ουσιαστικά ακυρώθηκε μετά την εφαρμογή του 

στις ενδοσχολικές εξετάσεις του Ιουνίου 2014), ξεφεύγει από τη θεματική και τους στόχους αυτού 

του κειμένου. Το συγκεκριμένο άρθρο εστιάζει στην περιγραφή του τρόπου υλοποίησης της ΤΘΔΔ 

με έμφαση στην οργάνωση, τη σύμπραξη και την συνεργασία όλων των εμπλεκόμενων φορέων, στις 

παραμέτρους δηλαδή που ήταν κρίσιμες για την υλοποίηση του έργου σύμφωνα με τις προδιαγραφές 

που είχαν τεθεί, στα στενά χρονικά πλαίσια που επέβαλαν οι τότε συνθήκες. 

Στόχος της εργασίας είναι, πρώτον, να αποσαφηνιστούν έννοιες που σχετίζονται με τις τράπεζες 

θεμάτων και τις χρήσεις τους, δεύτερον, να καταγραφεί το διαχειριστικό σχήμα και οι διαδικασίες 

που ακολουθήθηκαν κατά την υλοποίηση της συγκεκριμένης ΤΘΔΔ, ως «καλή πρακτική» 

συνεργατικής διαχείρισης ενός καινοτόμου εκπαιδευτικού εγχειρήματος που απαιτούσε την 

κινητοποίηση σημαντικών επιστημονικών και ανθρώπινων πόρων σε σύντομο χρονικό διάστημα και 

τρίτον, σε ευρύτερο πλαίσιο, να προταθούν/εξαχθούν τρόποι βελτίωσης της διαχειριστικής, 

διαδικαστικής και επιστημονικής αποτελεσματικότητας ανάλογων εγχειρημάτων. 

Οι ΤΘΔΔ 

Οι «Τράπεζες Θεμάτων» αποτελούν σημαντικά εργαλεία οργάνωσης και διαχείρισης διαδικασιών 

αξιολόγησης, για περισσότερο από έναν αιώνα (Barker & Young, 2007; Cella et al., 2007; Choppin, 

1976). Προέκυψαν από την ανάγκη αξιολόγησης ομάδων ή πληθυσμών ατόμων και αφορούσαν την 

καταλογογραφημένη συλλογή θεμάτων εξετάσεων που μπορούσαν να χρησιμοποιηθούν για την 

σύνθεση γραπτών (paper & pencil) εξεταστικών δοκιμίων. Σήμερα, με την βοήθεια και της 

τεχνολογίας, μια «Τράπεζα Θεμάτων» είναι μια προσεκτικά και συστηματικά σταθμισμένη συλλογή 

εξεταστικών αντικειμένων μαζί με το συνοδευτικό λογισμικό (Sclater, 2004) το οποίο επιτρέπει την 

καταχώρηση, αποθήκευση και ανάκληση κάθε αντικειμένου με βάση συγκεκριμένα χαρακτηριστικά 

(μεταδεδομένα) και στοιχεία που προκύπτουν από τη χρήση του (για μια ολοκληρωμένη αναδρομή 

της εξέλιξης των Τ.Θ. βλ. Weiss, 2013).  

Η αξιοποίηση ΤΘ που βασίζονται στην τεχνολογία, σε διαδικασίες εκπαιδευτικής αξιολόγησης 

αποτελεί συνήθη πρακτική στο διεθνή χώρο από τη δεκαετία του 1960 (βλ. χαρακτηριστικά, 

Choppin, 1968). Σε ευρύ φάσμα εξεταστικών διαδικασιών που διεξάγονται σε διάφορες χώρες, οι ΤΘ 

αποτελούν τη βάση της προετοιμασίας αλλά και της διαμόρφωσης των φύλλων εξέτασης 

μαθησιακών αντικειμένων, τα οποία χρησιμοποιούνται είτε ενδοσχολικά, για διαμορφωτική και για 

τελική/αθροιστική αξιολόγηση, είτε σε εξετάσεις «υψηλού διακυβεύματος» (high-stakes), όπως είναι 

οι διαδικασίες πρόσβασης στην Τριτοβάθμια Εκπαίδευση (Derner et al., 2008). Αποσκοπούν αφενός 

στην ενίσχυση της αντικειμενικότητας και αξιοπιστίας των εξετάσεων και αφετέρου στη διαπίστωση 

του βαθμού επίτευξης των μαθησιακών στόχων που τίθενται από τα αναλυτικά προγράμματα. 

Ταυτόχρονα παρέχουν σημαντικές δυνατότητες στάθμισης της ικανότητας αξιολόγησης των 

αντικειμένων που χρησιμοποιούνται στις εξετάσεις  καθώς και ανάλυσης των επιδιωκόμενων. 

μαθησιακών αποτελεσμάτων. Ως εκ τούτου οι «Τράπεζες Θεμάτων» αποτελούν σε πολλές 

περιπτώσεις εργαλεία βελτίωσης της ποιότητας του εκπαιδευτικού συστήματος και διασφάλισης μιας 

μορφής ισότητας ευκαιριών πρόσβασης στην Τριτοβάθμια Εκπαίδευση, που όμως για να 

εφαρμοστούν πρέπει να ικανοποιούνται σειρά προϋποθέσεων, όπως και γενικότερα οι νέες 

τεχνολογικές προκλήσεις στην εκπαίδευση (Βαγγελάτος, και λοιποί, 2011). 

Η δημιουργία και η λειτουργία της ΤΘΔΔ είναι μια δυναμική και εξελισσόμενη διαδικασία, η οποία 

απαιτεί σημαντική προσπάθεια από τους συντελεστές της. Η επιτυχία της βασίζεται στη συνεπή και 
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συνεχή μελέτη των εκπαιδευτικών δεδομένων, στην επαρκή επιστημονική της στήριξη και στην 

εύρωστη διαχείριση των εκπαιδευτικών, τεχνολογικών και θεσμικών ζητημάτων που σχετίζονται με 

αυτήν. 

 

Σχήμα 1. Η πρώτη σελίδα του αποθετηρίου των θεμάτων της ΤΘΔΔ 

Συνεργασία εμπλεκομένων και Διοίκηση της Δράσης 

Η υλοποίηση όσων προβλέπονταν στο Ν.4186/2013 αναφορικά με την αλλαγή των διαδικασιών 

εξέτασης των μαθητών της Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης, απαιτούσε τη διαμόρφωση και την 

εύρυθμη λειτουργία μιας ΤΘΔΔ η οποία θα ανταποκρινόταν με πλήρη επάρκεια, εγκυρότητα και 

αξιοπιστία στην κρίσιμη εκπαιδευτική αποστολή της σε ένα ιδιαίτερα ευαίσθητο και σημαντικό 

κομμάτι του εκπαιδευτικού συστήματος, όπως είναι η Λυκειακή βαθμίδα, και θα ενσωμάτωνε τις 

απαραίτητες τεχνολογικές εφαρμογές οι οποίες θα αύξαναν την ευχρηστία της και θα διασφάλιζαν το 

αδιάβλητο της εξεταστικής διαδικασίας, εφόσον υπήρχε τέτοια απαίτηση. Η χρήση της μάλιστα σε 

εξετάσεις υψηλού διακυβεύματος, όπως είναι οι πανελλαδικές εξετάσεις εισαγωγής στην 

Τριτοβάθμια Εκπαίδευση δημιουργούσε υψηλές απαιτήσεις αφενός ασφάλειας χρήσης και αφετέρου 

ικανότητας αξιολόγησης. 

Επιπλέον, η ΤΘΔΔ θα έπρεπε να ανταποκρίνεται τόσο στις ιδιαίτερες εκπαιδευτικές ανάγκες και 

απαιτήσεις όσο και στο θεσμικό πλαίσιο που διέπει την αξιολόγηση των μαθητών (α) των 

διαφορετικών τύπων Λυκείων (Γενικά Λύκεια και ΕΠΑ.Λ., Ημερήσια και Εσπερινά, Λυκειακές 

Τάξεις Καλλιτεχνικών Σχολείων, κλπ), (β) των διαφόρων ειδικών κατηγοριών, πέρα από τον γενικό 

πληθυσμό (π.χ. μαθητές με αναπηρία και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες, μαθητές με σύνθετες 

γνωστικές, συναισθηματικές και κοινωνικές δυσκολίες κ.λπ.). Επιπρόσθετα, θα έπρεπε να υπάρχει 

μέριμνα και δυνατότητες αντιμετώπισης των έκτακτων καταστάσεων ή των ιδιαίτερων συνθηκών που 

πιθανόν να προκύψουν κατά τη διάρκεια των εξετάσεων (π.χ. αδυναμία πρόσβασης σχολικών 

μονάδων στο διαδίκτυο, αιτιολογημένη απουσία μαθητών κλπ).  

Όλα τα παραπάνω, έκαναν το σχεδιασμό ιδιαίτερα πολύπλοκο και αποτέλεσαν σοβαρή πηγή 

προβληματισμού για τους φορείς υλοποίησης. Γι’ αυτό τον λόγο από την στιγμή (Ιανουάριος 2014) 
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που έγινε γνωστή η πρόθεση του Υπουργείου Παιδείας να αναθέσει στο Ι.Ε.Π. και το Ι.Τ.Υ.Ε. 

«Διόφαντος» την υλοποίηση της ΤΘΔΔ, καθορίστηκε, ένα πλαίσιο διοίκησης / διαχείρισης και της 

υλοποίησης της δράσης και δημιουργήθηκε Ομάδα Εργασίας στην οποίαν μετείχαν εκπρόσωποι από 

τους δύο  φορείς (βλ. στην επόμενη ενότητα). 

Διοικητικό Σχήμα και Διάρθρωση του Έργου 

Όπως αναφέρθηκε ήδη, με δεδομένο ότι ο Εθνικός Οργανισμός Εξετάσεων είχε μόλις συσταθεί και 

δεν είχε στελεχωθεί, οι φορείς που κλήθηκαν να συνεργαστούν για την υλοποίηση της δράσης ήταν, 

α) το Ινστιτούτο Εκπαιδευτικής Πολιτικής (ΙΕΠ), με αρμοδιότητα τον επιστημονικό σχεδιασμό, την 

διοίκηση, την στελέχωση των επιστημονικών επιτροπών μαθημάτων και το περιεχόμενο της ΤΘΔΔ 

και, β) το Ινστιτούτο Τεχνολογίας Υπολογιστών και Εκδόσεων (ΙΤΥΕ – «Διόφαντος») με 

αρμοδιότητα την ανάπτυξη των πληροφοριακών συστημάτων και υποδομών. 

Οι δύο φορείς ιδρύθηκαν/οργανώθηκαν με τον Νόμο 3966/ 2011 («Θεσμικό πλαίσιο των Πρότυπων 

Πειραματικών Σχολείων, Ίδρυση Ινστιτούτου Εκπαιδευτικής Πολιτικής, Οργάνωση του Ινστιτούτου 

Τεχνολογίας Υπολογιστών και Εκδόσεων «ΔΙΟΦΑΝΤΟΣ» και λοιπές διατάξεις.», ΦΕΚ Α’ 118/24-

05-2011). Το Ι.Ε.Π. ιδρύθηκε ως καθολικός διάδοχος πέντε φορέων: του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου 

(Π.Ι.), του Κέντρου Εκπαιδευτικής Έρευνας (Κ.Ε.Ε.), του Οργανισμού Επιμόρφωσης Εκπαιδευτικών 

(Ο.ΕΠ.ΕΚ.) και του Ινστιτούτου Παιδείας Ομογενών και Διαπολιτισμικής Εκπαίδευσης (Ι.Π.Ο.Δ.Ε.). 

Είναι επιτελικός επιστημονικός φορέας που υποστηρίζει το Υπουργείο Παιδείας στα θέματα που 

αφορούν την πρωτοβάθμια και δευτεροβάθμια εκπαίδευση, καθώς και τη μετάβαση από τη 

δευτεροβάθμια στην Τριτοβάθμια Εκπαίδευση. Σκοπός του Ι.Ε.Π.  είναι η επιστημονική έρευνα και  

μελέτη των θεμάτων που όλες τις διαστάσεις και τις διαδικασίες της σχολικής εκπαίδευσης και η 

διαρκής επιστημονική και τεχνική υποστήριξη του Υπουργείου Παιδείας στον σχεδιασμό και την 

εφαρμογή της εκπαιδευτικής πολιτικής στα θέματα αυτά. 

Το ΙΤΥΕ «Διόφαντος» «επαναπροσδιορίστηκε» με τον ίδιο νόμο, αναλαμβάνοντας επί πλέον και την 

έκδοση των σχολικών βιβλίων που μέχρι τότε είχε στην ευθύνη του ο Οργανισμός Εκδόσεων 

Διδακτικών Βιβλίων (ο οποίος στη συνέχεια καταργήθηκε). Είναι φορέας εποπτευόμενος από το 

Υπουργείο Παιδείας στις αρμοδιότητες του οποίου μεταξύ άλλων περιλαμβάνεται, η αξιοποίηση των 

ψηφιακών τεχνολογιών στην εκπαίδευση, η παροχή υπηρεσιών επιστημονικού και τεχνολογικού 

συμβούλου σε θέματα ΤΠΕ καθώς και οι συνεργασία με αρμόδιους φορείς και υπηρεσίες του 

Υπουργείου που άπτονται των σκοπών και αρμοδιοτήτων του.  

Για τη διοίκηση της δράσης, ορίστηκε με υπουργική απόφαση η Κεντρική Επιστημονική Επιτροπή 

(Κ.Ε.Ε.), η οποία ανέλαβε την ευθύνη του επιστημονικού συντονισμού της λειτουργίας της ΤΘΔΔ 

(βλ. σχ. 2). Στην Κ.Ε.Ε. συμμετείχαν μέλη ΔΕΠ, Σύμβουλοι του Υπουργείου Παιδείας που 

υπηρετούσαν στο ΙΕΠ, Σχολικοί Σύμβουλοι, Ειδικοί Επιστήμονες, όλοι με ειδικότητες συναφείς με 

τα εξεταζόμενα μαθήματα, καθώς και ο Επιστημονικός Υπεύθυνος της Δράσης. Ήταν το όργανο που 

ελάμβανε τις κρίσιμες αποφάσεις που αφορούν στη λειτουργία της ΤΘΔΔ, όριζε τα κριτήρια και τις 

παραμέτρους που θα πρέπει να λάβουν υπόψη τους οι Επιστημονικές Επιτροπές των εξεταζόμενων 

μαθημάτων για την διεκπεραίωση του έργου τους και ήταν αρμόδια για την επικύρωση και εισαγωγή 

στην ΤΘ των θεμάτων που θα διαμορφωνόταν από την εκπαιδευτική κοινότητα και τις Επιστημονικές 

Επιτροπές. 

Παράλληλα, οι δύο φορείς όρισαν μια ad hoc Επιτροπή Διοίκησης, Σχεδιασμού και Υλοποίησης 

(ΕΔΣΥ), στην οποία συμμετείχαν ο πρόεδρος του ΙΕΠ, ο διευθυντής της διεύθυνσης Επιμόρφωσης 

και Πιστοποίησης που ανέλαβε το έργο από την πλευρά του ΙΤΥΕ, το στέλεχος που ορίστηκε ως 

Επιστημονικός Υπεύθυνος στον καθένα φορέα καθώς και στελέχη που ανέλαβαν κρίσιμες πτυχές της 

διαχείρισης και της υλοποίησης του σχεδιασμού και της υλοποίησης του περιεχομένου και των 

πληροφοριακών συστημάτων. 
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Σχήμα 2. Η κορυφή του σχήματος διοίκησης της δράσης 

Επιστημονικές Επιτροπές 

Τέλος ορίστηκαν Επιστημονικές Επιτροπές για τα εξεταζόμενα μαθήματα. Οι επιτροπές αυτές είχαν 

ως κύριο ρόλο την αξιολόγηση των θεμάτων που θα συμπεριλαμβάνονταν στην ΤΘΔΔ. Στην πρώτη 

φάση ανάπτυξης της ΤΘΔΔ οι Επιστημονικές Επιτροπές, τα μέλη των οποίων ήταν μέλη ΔΕΠ, 

στελέχη εκπαίδευσης και εκπαιδευτικοί που επιλέχθηκαν από μητρώο που δημιουργήθηκε μετά από 

πρόσκληση που έκανε το ΙΕΠ λειτούργησαν και ως ομάδες δημιουργίας των ερωτήσεων / θεμάτων 

που εντάχθηκαν στην ΤΘΔΔ. Στις προτάσεις τους μπορούσαν να συμπεριλαμβάνουν και ενδεικτικές / 

προτεινόμενες απαντήσεις των θεμάτων. Τα μέλη των Επιστημονικών Επιτροπών είχαν την ευθύνη 

εισαγωγής των θεμάτων στο Πληροφοριακό Σύστημα της ΤΘ, όπου τα μέλη της ΚΕΕ που είχαν την 

ευθύνη του αντίστοιχου μαθήματος μπορούσαν να τα επιθεωρήσουν, να προτείνουν διορθώσεις, να 

τα απορρίψουν ή να τα εγκρίνουν ώστε να ενταχθούν οριστικά στο αποθετήριο. 

Εμπλεκόμενοι 

Για την υλοποίηση του έργου, πέρα από τους δυο φορείς υλοποίησης (ΙΕΠ – ΙΤΥΕ) έπρεπε να 

συνεργαστούν και να συντονιστούν μια σειρά από φορείς, οι κυριότεροι από τους οποίους ήταν οι 

παρακάτω: 

Υπ. Παιδείας: Γενική Διεύθυνση Σπουδών και Διεύθυνση Σπουδών Δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, ως 

καθ’ ύλην αρμόδιες για την τήρηση του θεσμικού πλαισίου των  εξετάσεων στο Λύκειο και την 

έκδοση των σχετικών διοικητικών εγγράφων. 

Περιφερειακές Διευθύνσεις Εκπαίδευσης και Διευθύνσεις Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης της χώρας: 

οι αρμόδιες για τις εξετάσεις στις σχολικές μονάδες της περιοχής ευθύνης τους. Ο ρόλος τους ήταν 

κρίσιμος γιατί γνώριζαν τις ιδιαιτερότητες των σχολείων και τα πιθανά προβλήματα που θα 

μπορούσαν να προκύψουν κατά τις εξετάσεις. 

Πανελλήνιο Σχολικό Δίκτυο (ΙΤΥΕ): ο υπεύθυνος φορέας για τη διαδικτυακή διασύνδεση των 

σχολείων (για την αποστολή – παραλαβή των θεμάτων). 
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Οι Διευθυντές και οι Σύλλογοι Διδασκόντων των Λυκείων της Χώρας: Υπεύθυνοι για την 

διαμόρφωση του προγράμματος εξετάσεων κάθε σχολικής μονάδας, την καταχώρηση στο 

Πληροφοριακό Σύστημα της Τράπεζας Θεμάτων και την τήρησή του. Τα μέλη των Συλλόγων 

Διδασκόντων που δίδαξαν τα εξεταζόμενα μαθήματα είχαν την ευθύνη για την διαμόρφωση του 50% 

των θεμάτων των εξετάσεων, την ενσωμάτωση των θεμάτων που θα προερχόταν από την τράπεζα 

αλλά και την διαπίστωση τυχόν λαθών ή αστοχιών σε αυτά και την διόρθωσή τους ή την διεξαγωγή 

δεύτερης κλήρωσης και, την διόρθωση και βαθμολόγηση του συνόλου των θεμάτων.  

Υλοποίηση της Δράσης 

Για την υλοποίηση της δράσης, καθορίστηκαν δύο βασικά υποέργα. 

Υποέργα 

Α. Επιστημονικός Συντονισμός, Δημιουργία Περιεχομένου, Οργάνωση, Διοίκηση και Υποστήριξη 

της Δράσης. Αφορούσε στην επιστημονική υποστήριξη της ΤΘΔΔ, τη δημιουργία του περιεχομένου 

της και την οργανωτική, διοικητική και τεχνική υποστήριξη της Δράσης. Το Υποέργο ανέλαβε να 

υλοποιήσει το ΙΕΠ. 

Β. Ανάπτυξη, Λειτουργία και Υποστήριξη Πληροφοριακού Συστήματος Διαχείρισης Τράπεζας 

Θεμάτων. Αφορούσε στην ανάπτυξη των απαραίτητων τεχνολογικών υποδομών και συναφών 

υποστηρικτικών υπηρεσιών (λογισμικού, εξοπλισμού, υποστήριξης και επιμόρφωσης) για τη 

λειτουργία της ΤΘΔΔ. Το Υποέργο ανέλαβε να υλοποιήσει το ΙΤΥΕ «Διόφαντος». 

Τα παραπάνω υποέργα μαζί με μια σειρά υποστηρικτικών παρεμβάσεων (δημοσιότητα, αξιολόγηση, 

κ.α.) καταγράφηκαν και αναλύθηκαν στο σχετικό τεχνικό Δελτίο Έργου που συντάχθηκε για να 

χρηματοδοτηθεί η Δράση υλοποίησης της ΤΘΔΔ. 

Η απαιτούμενη για την υλοποίηση του εγχειρήματος χρηματοδότηση προήλθε, όπως αποφάσισε το 

Υπουργείο Παιδείας, από πόρους του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Εκπαίδευση και Δια Βίου 

Μάθηση» του ΕΣΠΑ 2007-2013. Μετά από πρόσκληση της Ειδικής Υπηρεσίας Διαχείρισης του 

Επιχειρησιακού Προγράμματος, οι δύο εμπλεκόμενοι φορείς, Ι.Ε.Π. και Ι.Τ.Υ.Ε. «Διόφαντος», 

υπέβαλλαν από κοινού την σχετική πρόταση 

Φάσεις Υλοποίησης 

Η προτεινόμενη δράση σχεδιάστηκε να υλοποιηθεί σε τρεις φάσεις, ώστε να έχει λειτουργήσει 

πλήρως αρκετό χρόνο πριν ολοκληρωθεί το χρονοδιάγραμμα του Ν. 4186/2013, το οποίο προβλέπει 

την σταδιακή αλλαγή του τρόπου προαγωγής, απόλυσης και εισαγωγής στην Τριτοβάθμια 

Εκπαίδευση των μαθητών που φοιτούν κατά το σχολικό έτος 2013 – 2014 στην Α’ Τάξη των 

Ημερήσιων Γενικών Λυκείων και ΕΠΑΛ, στις Α’ και Β’ Τάξεις των Εσπερινών Γενικών Λυκείων 

και στην Α’ Τάξη των Εσπερινών ΕΠΑΛ. 

Κατά την Α΄ Φάση (2014) η ΤΘΔΔ είχε σχεδιαστεί να λειτουργήσει για τις προαγωγικές εξετάσεις 

της Α΄ Λυκείου.  

Κατά τη Β’ Φάση (2014-15), η ΤΘΔΔ είχε σχεδιαστεί να επεκταθεί ώστε να χρησιμοποιηθεί στις 

προαγωγικές εξετάσεις της Β’ Λυκείου, με παράλληλο εμπλουτισμό των μαθησιακών αντικειμένων 

που αφορούν στην Α’ Λυκείου. Η φάση αυτή υλοποιήθηκε αλλά τα θέματα δεν χρησιμοποιήθηκαν 

επίσημα στις εξετάσεις, παρά μόνο συμβουλευτικά για τους διδάσκοντες και τους μαθητές. 

Κατά τη Γ’ Φάση είχε σχεδιαστεί να ολοκληρωθεί η δημιουργία της ΤΘΔΔ, ώστε να καλύπτει τις 

απολυτήριες εξετάσεις της Γ’ Λυκείου και της Εξετάσεις που αφορούν στην εισαγωγή στην 

Τριτοβάθμια Εκπαίδευση, με παράλληλο εμπλουτισμό του περιεχομένου που αφορά τα μαθησιακά 

αντικείμενο της Α’ και της Β’ Λυκείου. Η τελευταία αυτή φάση, δεν υλοποιήθηκε, μιας και η 

πολιτική αλλαγή που επήλθε το 2015, κατήργησε στην ουσία τη λειτουργία της ΤΘΔΔ. 



                                                   12ο Πανελλήνιο Συνέδριο Καθηγητών Πληροφορικής 

 

8 

Η σταδιακή υλοποίηση ήταν απαραίτητη ώστε: 

(α) να διαμορφωθούν και να δοκιμαστούν τόσο τα εκπαιδευτικά όσο και τα τεχνολογικά κριτήρια και 

οι παράμετροι λειτουργίας της ΤΘΔΔ.  

(β) να εμπλουτιστεί βαθμιαία η ΤΘΔΔ με τον απαραίτητο για την πλήρη λειτουργία της αριθμό 

θεμάτων σε όλα τα μαθησιακά αντικείμενα. 

(γ) να επανεξεταστεί και να προσαρμοστεί κατά τον πλέον ενδεδειγμένο τρόπο το ευρύτερο θεσμικό 

πλαίσιο των εξετάσεων. 

(δ) να αναμορφωθεί και να εξορθολογιστεί η διδακτέα ύλη των εξεταζόμενων μαθημάτων, η οποία 

πλέον θα συνέπιπτε με την εξεταστέα. 

Σημειώνεται ότι από τη στιγμή που ανέλαβαν οι δύο φορείς (ΙΕΠ – ΙΤΥΕ) την υλοποίηση της 

σχετικής δράσης (Ιανουάριος 2014), σε λιγότερο από τέσσερεις μήνες (Μάιος 2014) έγινε δυνατή η 

πρώτη πανελλήνιας εμβέλειας τελική δοκιμή των συστημάτων και στη συνέχεια οι πρώτες εξετάσεις 

τον Ιούνιο του ίδιου έτους για την Α’ Λυκείου των σχολείων όλης της χώρας.  

Πληροφοριακές Υποδομές 

Με βάση μια αρχική μελέτη που εκπονήθηκε, σχεδιάστηκαν και αναπτύχθηκαν τα απαραίτητα 

υποοσυστήματα πληροφορικής που ήταν αναγκαία για την ορθή λειτουργία της ΤΘΔΔ: 

(α) Εργαλείο συγγραφής (authoring tool) μαζί με τυχόν web services για την υποστήριξη της 

διαδικασίας δημιουργίας και υποδοχής θεμάτων που θα υλοποιηθεί στο πλαίσιο του υποέργου 1. 

(β) Βάση αποθήκευσης (αποθετήριο), όπου θα αποθηκεύονται τα θέματα, με τα μεταδεδομένα που τα 

συνοδεύουν. 

(γ) Σύστημα παρουσίασης, για την παρουσίαση και το διαμοιρασμό των θεμάτων στο κοινό. 

(δ) Σύστημα κλήρωσης και σχετική διεπαφή, απ’ όπου θα μπορούν τα σχολεία στη διάρκεια των 

εξετάσεων να λαμβάνουν τα θέματα. 

(ε) Σύστημα αναφορών, που θα παρέχει στοιχεία που αφορούν τη λειτουργία του συστήματος  (π.χ. 

σχολικές μονάδες και θέματα που κληρώθηκαν σε κάθε μονάδα), καθώς και στατιστικά στοιχεία και 

άλλα τεκμήρια χρήσης. 

Εκτός των παραπάνω, στην δράση αυτή περιλαμβάνεται και όλος ο κύκλος δοκιμών, διορθώσεων - 

βελτιώσεων, τελικών δοκιμών σε πραγματικές συνθήκες του συστήματος. 

Συζήτηση - Συμπεράσματα 

Οι εξετάσεις με την χρήση ΤΘ αποτελούν τόσο διεθνώς όσο και στην Ελλάδα, μια πραγματικότητα 

για πολλές πτυχές της εκπαιδευτικής διαδικασίας. Ο σχεδιασμός και η οργάνωσή τους είναι μια 

μακροχρόνια, επίπονη και επιστημονικά σύνθετη διαδικασία, η ανάγκη βελτιώσεων συνεχής και  

απαραίτητη προκειμένου να διατηρήσουν την αξιοπιστία, την εγκυρότητα και την εξεταστική τους 

χρησιμότητα.  

Η ΤΘ που θεσμοθετήθηκε με το νόμο 4186/2013, υλοποιήθηκε με επιτυχία και εφαρμόστηκε την 

περίοδο 2013 – 2015 με βάση το χρονοδιάγραμμά της, σε όλα τα λύκεια της χώρας. Οι αρχικές 

προκλήσεις που είχαν να κάνουν με το συντονισμό πολλών εμπλεκόμενων φορέων, με τη δυνατότητα 

ανάπτυξης του περιεχομένου (θεμάτων) αλλά και με την ικανότητα να υλοποιηθούν οι απαραίτητες 

υποδομές πληροφορικής που θα στήριζαν το εγχείρημα, και όλα αυτά σε ασφυκτικές χρονικές 

διορίες, αποδείχτηκε εκ του αποτελέσματος ότι μπόρεσαν να αντιμετωπιστούν με επιτυχία.   

Η προσπάθεια όμως αυτή για τη διαμόρφωσης μιας ΤΘ για χρήση στις εξετάσεις του Λυκείου (ΓΕΛ 

και ΕΠΑΛ) στην Ελλάδα, έγινε σε μια καθόλου ευνοϊκή κοινωνικο-πολιτική συγκυρία για ένα 
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τέτοιου μεγέθους εγχείρημα. Έτσι οι συνθήκες υλοποίησής της υπονόμευσαν την πληρότητά της και 

συνέβαλαν στην απονομιμοποίησή της απέναντι στην εκπαιδευτική κοινότητα και ως εκ τούτου στην 

μετέπειτα κατάργησή της. 

Ακόμα περισσότερο, το ίδιο το γεγονός των σφιχτών χρονικών περιθωρίων, δεν έδωσε τη δυνατότητα 

προσαρμογών και αφομοίωσής της στο εκπαιδευτικό σύστημα. Και ενώ λειτούργησε επιτυχώς για 

δύο εξεταστικές περιόδους, ξεπερνώντας διαχειριστικά και τεχνικά προβλήματα αλλά και ελλείψεις 

στο περιεχόμενο, δεν κατάφερε να καθιερωθεί και να γίνει αποδεκτή από την εκπαιδευτική 

κοινότητα.   

Έτσι μια τόσο κρίσιμη εκπαιδευτικά μεταρρυθμιστική δράση, με πολιτικές, κοινωνικές, οικονομικές, 

ακόμα και πολιτισμικές επιπτώσεις, όπως ήταν η αλλαγή των ενδοσχολικών εξετάσεων και του 

συστήματος εισαγωγής στην Τριτοβάθμια Εκπαίδευση, ενώ θα έπρεπε να αντιμετωπιστεί με 

νηφαλιότητα και πρωταρχικά παιδαγωγική προσέγγιση, ιδιαίτερα όταν είναι ευρύτατα αποδεκτή η 

άποψη ότι χρειάζονται αλλαγές στη λυκειακή εκπαίδευση, επιχειρήθηκε χωρίς τα εχέγγυα της 

ουδέτερης αξιολόγησης και αξιοποίησης στον εκπαιδευτικό γίγνεσθαι.  

Σε επόμενη εργασία θα γίνει προσπάθεια να καταγραφούν ποσοτικά αλλά και ποιοτικά αποτελέσματα 

σε σχέση με τη χρήση και την αξιοποίηση της ΤΘ, σε μια προσπάθεια να αποτιμηθεί καλύτερα η 

όποια συμβολή της στην εκπαιδευτική διαδικασία.  
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